
SCENARIUSZ ZAJĘĆ

Imię i nazwisko nauczyciela Izabela Wojtala
Data: Klasa: III Liczba uczniów:
Temat lekcji: Poznajemy niedźwiadka Wojtka.
Krąg tematyczny: Nasze lektury
Cele kształcenia: 
- kształtowanie postaw patriotycznych i szacunku do zwierząt
- zainteresowanie dzieci tematyką dotyczącą II wojną światową
- uświadomienie znaczenia przyjaźń
- opisywanie wyglądu niedźwiadka
- wskazanie cech budowy listu
- wykorzystanie tekstu literackiego do tworzenia własnych wypowiedzi
- rozbudzenie zamiłowania do książek
Treści nauczania:
- w zakresie słuchania: słucha z uwagą lekturę ,,Dziadek i niedźwiadek” Łukasza 
Wierzbickiego czytaną przez nauczyciela, uczniów
- w zakresie mówienia: wypowiada się w formie uporządkowanej i rozwiniętej na temat 
lektury
- w zakresie czytania: wyodrębnia postacie i zdarzenia w lekturze, ustala kolejność 
zdarzeń
Cele operacyjne:
- zna autora, tytuł i wiadomości o lekturze
- odróżnia elementy fikcji od świata realnego
- opowiada przygody bohaterów lektury
- znaleźć w tekście lektury odpowiedni fragment i wykorzystać go w teście
- poprawnie analizować polecenia
- wypowiada się całymi zdaniami
- porusza się w rytm muzyki
Cele wychowawcze:
- wdrażanie do samodzielnej i aktywnej pracy na lekcji
- kształtowanie pozytywnej postawy
Integracja treści nauczania:
- edukacja polonistyczna, społeczna, przyrodnicza, muzyczna
Metody nauczania:
- słowne: rozmowa, prezentacja, ustny 
opis
- oglądowe: pokaz
- oparte na działaniu: drama, zajęcia 
praktyczne

Formy organizacyjne:
- zbiorowa, indywidualna, grupowa

Środki dydaktyczne:
Egzemplarze lektury ,,Dziadek i niedźwiadek” Łukasza Wierzbickiego, ilustracje 
przedstawiające niedźwiadka Wojtka, globus, encyklopedia, album przyrodniczy, 
magnetofon, laptop z dostępem do Internetu, koperta, nożyczki, klej, wata, kredki, tablica/ 
duży szary arkusz papieru, kolorowa kreda/ pisaki, tamburyno
Przebieg zajęć: Uwagi
1.Powitanie klasy.
2. Przypomnienie wiadomości o lekturze ,,Dziadek i niedźwiadek” 
Łukasza Wierzbickiego – tytuł, autor, miejsce akcji, bohaterowie.
3. Kilkuzdaniowe wypowiedzi uczniów na temat swoich wrażeń 



o książce.
4. Zaproszenie do wspólnej wyprawy z Wojtkiem przez Iran, Irak, 
Palestynę i Egipt oraz przez Morze Śródziemne aż do Włoch. Wspólna 
praca z globusem.
- Opowiadanie uczniom o dalszych losach niedźwiadka Wojtka 
w polskiej armii. Wspomnienie jak pomagał żołnierzom i jakim był 
wspaniałym przyjacielem.
5. Sprawność zespołowa ,,Szukanie listu w klasie”.
- Dzieci mają za zadanie szukać koperty ukrytej w klasie (wcześniej 
przez nauczyciela). W kopercie znajdują się zdjęcia i ciekawostki o 
Wojtku. 
6. Stworzenie ze zdjęć gazetki klasowej.
7. Wykonanie niedźwiadka Wojtka według instrukcji.
8. Gromadzenie wiadomości na temat niedźwiadka.
- Swobodne wypowiedzi dzieci na temat niedźwiadka po przeczytaniu 
lektury.
- Wspólne wysłuchanie piosenki ,,Niedźwiedź – Wojtek”, które 
nagranie znajduje się na stronie
www.zsth.home.pl/etwinning/piosenka.htmlx
- Uzupełnianie wiadomości na podstawie literatury popularnonaukowej
(encyklopedia, albumy przyrodnicze) – praca w grupie.
9. Zabawa ruchowa przy muzyce: Rytmiczny bieg.
Dzieci dobierają się parami. Na dźwięk tamburynu tworzą zaprzęgi. 
Dziecko stojące z przodu podaje do tyłu ręce drugiemu dziecku i 
jeżdżą, dostosowując swój bieg do rytmu tamburynu. Gdy tamburyn 
milknie, zatrzymują się. Niedźwiadki grzebią niecierpliwie łapą (jedną 
i drugą łapą, na zmianę), a woźnice rozgrzewają ręce, rozcierając je. 
Potem następuje zmiana ról i powtórzenie zabawy.
10. Projektujemy mundur wojskowy dla żołnierza Wojtka. Ubieramy 
niedźwiadka. 
- Co należy zrobić, aby wykonany przez Was niedźwiadek był podobny
do głównego bohatera lektury?
- Ustne formułowanie opisu wykonanych niedźwiadków.
- Porównywanie opisów sporządzonych przez dzieci z opisem 
zawartym w lekturze.
- Wyszukiwanie i czytanie odpowiednich fragmentów tekstu.
11. Co jeszcze oprócz wyglądu wyróżniało niedźwiadka spośród 
innych niedźwiedzi?
- Wypowiedzi uczniów na temat zachowania i cech charakteru 
niedźwiadka. Wspólne stworzenie mapy myślowej. (Uczniowie tworzą
mapę myślową. Zostaje ona zapisana na tablicy lub dużym szarym 
arkuszu papieru za pomocą kolorowej kredy/ pisaka. Dzięki mapie 
myślowej dzieci utrwalą sobie zachowanie i cechy charakteru 
niedźwiadka oraz pogrupują swoją wiedzę.
12. Zabawa w teatr.
Uczniowie dzielą się na czteroosobowe grupy i przedstawiają jedną 
przygodę niedźwiadka Wojtka swoim kolegom.
13. Schemat budowy listu.
Pogadanka:
- Czym jest list?

(załącznik 1)

(załącznik 2)

(załącznik 3)



- Do kogo piszemy list?
- Przypomnienie pojęć: ,,nadawca”, ,,adresat”.
- Kto przynosi do nas list?
- Kto dostarczał listy podczas II wojny światowej?
- Puzzle – ułożenie przez dzieci puzzli. Omówienie poszczególnych 
części.
14. Napisz list do niedźwiadka Wojtka, w którym opowiesz mu czy 
zasługuje on, aby stać na honorowym miejscu na Twojej półce z 
misiami? Odczytanie napisanych listów.
15. Wręczenie znaczków dla uczniów za aktywną pracę na zajęciach.
16. Podsumowanie zajęć.
- Jak myślicie, co by się podobało w naszych zajęciach Wojtkowi, a co 
by się jemu nie podobało?

(załącznik 4)

(załącznik 5)

Literatura:
- Ilustrowana encyklopedia dla dzieci
- Atlas przyrodniczy



Załącznik 1







CIEKAWOSTKA:

Książka ,,Dziadek i niedźwiadek” to prawdziwa historia niedźwiedzia, który podczas drugiej
wojny  światowej  zaopiekowali  się  żołnierze  Armii  Polskiej  na  Wschodzie.  Syryjski
niedźwiedź brunatny stał  się ich przyjacielem i towarzyszem wojennych trudów od Iranu,
przez  Irak,  Palestynę,  Egipt  aż  po  kampanię  włoską  i  pobyt  w  Wielkiej  Brytanii.  Był
odważny, posłuszny i lojalny wobec przyjaciół.












